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UMFRAGE ZUM THEMA 
LÄNDLICHER RAUM 

VKU-Umfrage 2018 
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Informationen zur Umfrage 

Umfragezeitraum: 4. bis 14. Januar 2018 

Zielgruppe: alle VKU Mitgliedsunternehmen 

Teilnahme insgesamt: 321 von 1.438 Kontakten 

Rücklaufquote: 22,3 Prozent 
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In welchem Bundesland ist Ihr Unternehmen ansässig? 

0,0 % 

0,3 % 

0,3 % 

1,9 % 

1,9 % 

2,2 % 

2,5 % 

4,4 % 

5,3 % 

5,9 % 

6,2 % 

10,6 % 

12,5 % 

13,7 % 

15,3 % 

17,1 % 
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Brandenburg

Rheinland-Pfalz

Thüringen
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Baden-Württemberg

Niedersachsen

Bayern

Nordrhein-Westfalen
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In welchen Sparten ist Ihr Unternehmen tätig? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

11,2 % 

16,5 % 

17,4 % 

25,5 % 

28,7 % 

32,1 % 

45,8 % 

48,0 % 

51,4 % 

57,9 % 
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Wie ist Ihr Versorgungsgebiet strukturiert? 

Eher städtisch 
21,6% 

Eher ländlich 
37,9% 

Städtisch und 
ländlich 
40,4% 

n=319 
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Wie hat sich die Einwohnerzahl in Ihrem Versorgungs- 
gebiet in den vergangenen zehn Jahren entwickelt? 

6,1 % 

 36,0% 

23,9 % 

28,0 % 

6,1 % 

0% 20% 40%

Starker Zuwachs (Bsp. mehr als 10 Prozent)

Zuwachs (Bsp. 1 bis 10 Prozent)

Kaum Veränderung

Rückgang (Bsp. 1 bis 10 Prozent)

Starker Rückgang (Bsp. mehr als 10 Prozent)

n=314 
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Ausgewogene  Stichprobe zwischen wachsenden Ballungsräumen und  
schrumpfenden Regionen  
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Das durchschnittliche Haushaltsnettoeinkommen liegt im bundesweiten 
Durchschnitt bei 3.314 € (2016, Destatis). Wie schätzen Sie das durch-
schnittliche Haushaltsnettoeinkommen in Ihrem Versorgungsgebiet ein?

   
 

46,4 % 

31,6 % 

22,0 % 

0% 20% 40% 60%

Unter dem
Bundesdurchschnitt

 =

Über dem
Bundesdurchschnitt

n=304 
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Wo sehen Sie in Ihrem Versorgungsgebiet die größten 
Herausforderungen für Infrastrukturen? 1/2 
(Mehrfachnennungen möglich)  

38,7 % 

47,5 % 

47,9 % 

57,0 % 

64,9 % 

0% 40% 80%

Medizinische Versorgung

Bezahlbarer Wohnraum

Verkehrswende (bspw. Ausbau Ladeinfrastruktur,
Veränderungen im ÖPNV)

Bezahlbarer Infrastrukturerhalt (bspw. Wasserleitungen,
Abwasserkanäle, Wärmenetze)

Breitbandausbau

n=305 
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Ganz klarer Spitzenreiter ist das Thema Ausbau Breitband / Glasfaser 
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Wo sehen Sie in Ihrem Versorgungsgebiet die größten 
Herausforderungen für Infrastrukturen? 2/2 
(Mehrfachnennungen möglich)  
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2,0 % 

6,9 % 

20,0 % 

36,1 % 

36,7 % 

0% 20% 40% 60%

Sonstiges

Versorgung mit Gegenständen des täglichen Bedarfs (bspw.
Lebensmittel)

Leerstand von Wohnungen

Energiewende (bspw. Projektentwicklung etc.)

Erhalt und Anpassung sozialer Infrastruktur (bspw. Betreuung und
Bildung)

N = 305 
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Erachten Sie die Versorgung mit schnellem Internet als 
zentrales Zukunftsproblem in Ihrem Versorgungsgebiet? 

6,4 % 

23,4 % 

31,1 % 

40,5 % 

0% 20% 40%

Offene Antworten

Planungen bestehen, aber Umsetzung stockt

Nein

Ja

n=299 
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Welche Potenziale kann die Digitalisierung für den 
ländlichen Raum entfalten?  
(Mehrfachnennungen möglich)  

3,1 % 

8,8 % 

50,2 % 

67,5 % 

84,1 % 

0% 40% 80%

Offene Antworten

Vergrößert die Disparitäten zwischen Stadt und Land

Fördert die Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse

Reduziert strukturelle Nachteile des "Lebens auf dem Land" mit
Hilfe moderner Technologien

Erhöht die Attraktivität des ländlichen Raumes als Wohn- und
Arbeitsort.

n=295 
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Macht deutlich, welche Potenziale Digitalisierung für gleichwertige Lebensver- 
hältnisse in Stadt und Land haben kann.  
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In die Zukunft geblickt: Planen Sie Ihre Unternehmens-
tätigkeiten in den nächsten fünf Jahren anpassen? 

Nein, dafür 
sehen wir 

keine 
Notwendigkeit 

38% 

Ja, eine 
Veränderung 

ist geplant 
62% 

n=295 
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6,6 % 

46,4 % 

 58,5% 

63,4  % 

0% 30% 60%

Andere

Konzentration auf die Rolle als
Infrastrukturanbieter

Konzentration auf die Entwicklung
neuer Geschäftsmodelle

Konzentration auf spezifische
Produkt- und

Dienstleistungsangebote

n=183 

Ja, in welchen Bereichen? 
(Zur Frage: In die Zukunft geblickt: Planen Sie Ihre 
Unternehmenstätigkeiten in den nächsten fünf Jahren 
anpassen?) 


